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Lehrgangsumfang/ -inhalt und Leistungen 
 

Der Vorbereitungskurs beginnt voraussichtlich am 28. August 2023 und begleitet die angehenden Jungjägerinnen 
und Jungjäger bis zur Jägerprüfung im April 2024. Für die Zulassung zur Jägerprüfung sind -unabhängig von der 
Teilnahme am Vorbereitungskurs- die Bedingungen/Anforderungen (Alter, pol. Führungszeugnis, ggfs. Wohnsitz) 
der jeweils zuständigen Unteren Jagdbehörde (UJB) maßgebend. Alle fachlichen Voraussetzungen zur 
Prüfungszulassung werden im Zuge des Vorbereitungskurses vermittelt/erlangt. In Übereinstimmung mit den 
Prüfungsanforderungen der UJB Bottrop wird die Disziplin Trap für den Schrotschuss auf bewegte Ziele 
vermittelt. Dies ist für das Ablegen der Prüfung vor einer anderen Prüfungskommission zu berücksichtigen. 
 
Theorie 

Die theoretische Ausbildung behandelt die Fachgebiete Wildtierkunde, Naturschutz, Hege, Jagdbetrieb, 
Jagdwaffen, Behandlung des erlegten Wildes, Wildkrankheiten, Jagdhundewesen, Jagdliches Brauchtum, Recht 
und verwandtes Recht. 
 
Jagdpraxis 

Der Unterricht wird durch praktische Exkursionen / Reviergänge ergänzt. Dazu gehören ein Reviergang in einem 
FFH / Naturschutzgebiet, das Versorgen erlegten Wildes, ein Anschuss-Seminar sowie – nach Möglichkeit bei 
entsprechenden Rahmenbedingungen – das Erlebnis einer Teilnahme an einer Drückjagd als Treiber/in. 
 
Schießen 

Die Schießausbildung erfolgt durch sachkundige und geprüfte Schießtrainer in ca. 10 Einheiten je Disziplin. 
Moderne Jagdwaffen, auch für Linksschützen, werden gestellt. Eigene Waffen dürfen nicht genutzt werden. Die 
KJS Bottrop unterstützt den vorzeitigen Erwerb eigener Waffen nur in besonderen, unüberwindbaren 
Ausnahmefällen (z.B. bei außergewöhnlichen körperlichen Einschränkungen). 
 
Zeitlicher Umfang, Gestaltung und Ort 

Die ca. 60 Unterrichtsabende finden montags und donnerstags von 19.30 – 22.00 Uhr in den Räumen des KGV 
„Am Beckramsberg e.V.“ statt. An einigen Wochenenden und in ggfs. auch an einem weiteren Wochentagsabend 
wird der Schießunterricht (ca. 20 Termine) auf dem Schießstand Coesfeld-Flamschen erteilt. 4 Reviergänge / 
Praxisexkursionen finden ganztägig am Wochenende statt. 
 
Kursgebühr, zusätzliche und individuelle Kosten 

Die Kursgebühr beinhaltet alle Dienstleistungen der Ausbildung, den Zugang zum Heintges online Jagdtrainer, 
ggfs. gewählte Lernpakete, die nötigen Versicherungen und für den Zeitraum der Ausbildung die Mitgliedschaft 
in der Kreisjägerschaft Bottrop e.V. inkl. Bezug der Fachzeitschrift „Rheinisch Westfälischer Jäger“. 
 
Teilnehmerkreis / -anzahl, Anmeldeschluss 

Zur Jagdscheinprüfung kann sich jeder/jede Bürgerin/Bürger anmelden, die/der zum Zeitpunkt der Prüfung 
mindestens 15 Jahre und 6 Monate alt ist. Dies bestimmt auch das Mindestalter zur Teilnahme am 
Vorbereitungskurs. Bei Minderjährigen ist die Einverständniserklärung der/des Erziehungsberechtigten zur 
Teilnahme an der Schießausbildung erforderlich. Aus organisatorischen Gründen ist die Teilnehmeranzahl für 
den Vorbereitungskurs begrenzt. Gleichsam kann bei geringem Interesse der Kurs ggfs. nicht durchgeführt 
werden. Aufgrund der o.g. örtlichen Zuständigkeit der UJB-Bottrop werden Bottroper BürgerInnen bevorzugt 
berücksichtigt. 
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Anmeldung zum Jägerausbildung 2023/2024 
 
Hiermit melde ich mich verbindlich zum Ausbildungslehrgang zur Vorbereitung auf die Jägerprüfung an. Den 
Antrag zur Aufnahme in die Kreisjägerschaft Bottrop e.V. (S. 7+8) sowie ggfs. die Einverständniserklärung bei 
Teilnahme Minderjähriger (S. 6) habe ich beigefügt.  
 
Teilnehmer(in) 

Name: Vorname(n): 

Straße / Nr.: PLZ / Ort: 

Geb.-Datum: Beruf: 

Tel.: Mobil: 

eMail: 

 
Mein Bezug zur Jagd 

         Familie             Freunde / Bekannte            Naturverbundenheit             Lebensweise 

 
Meine Vorkenntnisse 

 
Land-
/Forstwirtschaft 

 
Fischerei / 
Imkerei             

 
Natur-/ 
Tierschutz              

 Sportschießen 

 
Kurspaket 

 Umfang Kursgebühr 

 Teilnahme am Jagdscheinkurs inkl. Heintges Online-Trainer   1.170,- 

 
Teilnahme am Jagdscheinkurs inkl. Heintges Online-Trainer und Heintges 
Lernpaket „Grundausstattung Jagd“ 
(Wildkrankheiten, Versorgen & Verwerten von Wild; Waffen und Munition; Haarwild; Federwild; 
Jagdliche Praxis; Jagdhunde; Land- und Waldbau, Wildhege; Naturschutz; Waffenrecht, 
Waffenhandhabung, Sammelbox) 

1.315,- 

 
Ich bin damit einverstanden, dass meine personenbezogenen Daten gemäß der beigefügten 
Datenschutzinformation (S. 4+5) verwendet bzw. übermittelt werden und die KJS Bottrop -auch bei 
Minderjährigen- alle organisatorischen und vertraglichen Belange direkt über und an den/die Teilnehmer/in 
kommuniziert. 
 
Anmeldeschluss für den diesjährigen Vorbereitungskurs ist der 05.August 2023. 
 
Ort, Datum:___________________________ Unterschrift:_ __________________________ 
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Anlage zur Anmeldung zur Jungjägerausbildung 
 

 
Erteilung einer Einzugsermächtigung und eines SEPA-Lastschriftmandates 
 

Name und Anschrift des Zahlungsempfängers 
(Gläubiger): 
 
Kreisjägerschaft Bottrop e.V. 
Randebrockstraße 19 
46236 Bottrop 
 

Name und Anschrift des Kontoinhabers: 
 

Gläubiger-Identifikationsnummer 
(CI / Creditor Identifier): 
 
Kreisjägerschaft Bottrop eV: DE61ZZZ00000322075 
 

Mandatsreferenz: 
 
 
Beitrag Jungjägerausbildung 2023/2024 
 

 
SEPA-Lastschriftmandat: 
Ich ermächtige die KJS Bottrop e.V. die vorgenannten Lehrgangsgebühren von meinem Konto mittels 
Lastschrift einzuziehen. Der Einzug der Lehrgangsgebühr erfolgt Anfang November 2023. 
Zugleich weise ich mein Kreditinstitut an, die von der Kreisjägerschaft Bottrop auf mein Konto 
gezogenen Zahlungen einzulösen. 
 
Hinweis: Ich kann innerhalb von acht Wochen, beginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung 
des belasteten Betrages verlangen. Es gelten dabei die mit meinem Kreditinstitut vereinbarten 
Bedingungen. 
 

IBAN: 
 
DE______________________________________ 
 

BIC: *1) 

 

Kontoinhaber: Kreditinstitut: 
 

 

*1) ab dem 01.02.2014 kann die Angabe des BIC entfallen, wenn die IBAN mit DE beginnt. Daten stehen i.d.R. auf der Bankkarte 

 

 

Ort, Datum:___________________________ Unterschrift:___________________________  
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Datenschutzinformation 
 

Der Schutz Ihrer persönlichen Daten ist für uns selbstverständlich. Wir beachten die 
gesetzlichen Bestimmungen des Datenschutzgesetzes (DSGVO, BDSG), des 
Telemediengesetzes (TMG) und anderer datenschutzrechtlicher Bestimmungen. Wir haben 
technische und organisatorische Maßnahmen getroffen, die sicherstellen, dass die 
Vorschriften über den Datenschutz sowohl von uns als auch von externen Dienstleistern 
beachtet werden. Nachfolgend informieren wir Sie gerne gemäß Art. 13 der Europäischen 
Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) über die Erhebung personenbezogener Daten:  

Personenbezogene Daten sind alle Daten, die auf Sie persönlich beziehbar sind, z. B. Name, 
Adresse, E-Mail-Adresse, etc.  

Verantwortlich gemäß Art. 4 Abs. 7 Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) 

Kreisjägerschaft Bottrop e.V., 
Randebrockstraße 19, 
46236 Bottrop, 
vertreten durch den Vorstand 

Unser Datenschutzbeauftragter 

Herr RA Markus Heinrich, c/o Wolter Hoppenberg Rechtsanwälte PartG mbB, Münsterstraße 
1-3, 59065 Hamm, E-Mail: datenschutz@ljv.de 

Zweck der Verarbeitung und Rechtsgrundlage 

Ihre personenbezogenen Daten erheben wir ausschließlich zu dem Zweck der Anmeldung und 
Durchführung der Jägerausbildung sowie zum Zwecke der eventuellen öffentlichen 
Berichterstattung. Anschließend speichern wir Ihre Daten zum Zwecke des Nachweises, dass 
Sie an der Jägerausbildung teilgenommen haben. 

Wir behalten uns vor, über die Jägerausbildung öffentlichkeitswirksam zu berichten. Zum 
Zwecke der Berichterstattung können im Einzelfall Fotos erstellt werden und im Internet auf 
unserer Internetseite und/oder unseren Social Media- Seiten veröffentlicht werden. Darüber 
hinaus können einzelne Fotos an die lokale Presse zwecks Berichterstattung weitergegeben 
werden.  

Die Veröffentlichung dient insbesondere unserem Interesse an einer öffentlichen Förderung 
der Jägerschaft durch Berichterstattung über unsere umfangreichen Tätigkeiten und erfolgt 
gemäß Artikel 6 Absatz 1 lit. f) DSGVO. 

Sie können dem Anfertigen von Fotos jederzeit ohne Angabe von Gründen widersprechen. 

Die Veröffentlichung der Fotos zum Zwecke der Berichterstattung erfolgt auf Grundlage des 
Kunsturhebergesetzes.  
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Kategorien von Empfängern der personenbezogenen Daten 

Abhängig vom konkreten Einzelfall können Daten an folgende Empfänger übermittelt werden: 

 Vorstandsmitglieder des LJV NRW e.V. 

 Mitarbeiter der Geschäftsstelle des LJV NRW e.V. 

 Vorstandsmitglieder der Kreisjägerschaft/des Hegerings 

 Mitarbeiter sonstiger Untergliederungen des LJV NRW e.V. 

 Dienstleister für postalische und elektronische Zustellungen 

 Im Rahmen des Zahlungsverkehrs an Geldinstitute 

 Journalisten und Pressestellen-Mitarbeiter 

Speicherdauer 

Die erhobenen Daten speichern wir bis zur Erreichung bzw. Wegfall des Zwecks, sofern keine 
gesetzlichen Aufgebwahrungsfristen oder berechtige Interessen unsererseits der Löschung 
entgegenstehen. 

Rechte als Betroffener 

Unter den oben genannten Kontaktadressen können Sie folgende Rechte ausüben, wenn die 
gesetzlichen Voraussetzungen erfüllt sind: 

 Recht auf Auskunft über verarbeitete Daten, Art. 15 DSGVO 

 Recht auf Berichtigung unrichtiger Daten, Art. 16 DSGVO 

 Recht auf Löschung, Art. 17 DSGVO 

 Recht auf Einschränkung der Verarbeitung, Art. 18 DSGVO 

 Recht auf Datenübertragbarkeit, Art. 20 DSGVO 

 Recht zu widersprechen, Art. 21 DSGVO 

 Beruht die Verarbeitung ausschließlich auf Ihrer Einwilligung, haben Sie das Recht, die 

Einwilligung jederzeit ohne Angaben von Gründen zu widerrufen 

Beschwerderecht bei der Aufsichtsbehörde 

Sie haben als Betroffener das Recht, sich bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde zu 
beschweren. Die für uns zustände Aufsichtsbehörde ist: 

Landesbeauftragte für Datenschutz und Informationsfreiheit Nordrhein-Westfalen, Postfach 20 
04 44, 40102 Düsseldorf, Tel.: 0211/38424-0, Fax: 0211/38424-10, E-Mail: 
poststelle@ldi.nrw.de 
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Einverständniserklärung 
gemäß WaffG §27 Abs. 5 

 
Hiermit erkläre ich mich / erklären wir uns bis auf Widerruf damit einverstanden, dass mein(e) 
/ unser(e)  Sohn / Tochter (nicht zutreffendes bitte streichen) 

 
Vorname: ……………………………………………………………………………………… 
 
Name: ………………………………………………………………………………………….. 
 
Geburtsdatum: ………………………………………………………………………………... 
 
Anschrift: ………………………………………………………………………………………. 
 
an den offiziellen Ausbildungsabenden (sowie ggf. erforderlichem Einzelunterricht) im Rahmen 
des Vorbereitungskurses der Kreisjägerschaft Bottrop e.V. unter der nach § 27 Abs. 5 WaffG 
erforderlichen Aufsicht teilnimmt. 
 
 
_______________________          ________________________________ 
Ort, Datum                                     Unterschrift des / der Sorgeberechtigten 
 
 
_______________________          ________________________________ 
Ort, Datum                       Ausbildungsleiter 
 
Achtung! Die Einverständniserklärung muss von sämtlichen Sorgeberechtigten unterschrieben werden. Steht das Sorgerecht 
aufgrund einer gerichtlichen Entscheidung oder einem sonstigen Grund nur einer Person zu genügt die Unterschrift eben dieser. 

 
Auszug WaffG § 27 Abs. 5 

„Personen in der Ausbildung zum Jäger dürfen in der Ausbildung ohne Erlaubnis mit 
Jagdwaffen schießen, wenn sie das 14. Lebensjahr vollendet haben und der Sorgeberechtigte 
und der Ausbildungsleiter ihr Einverständnis in einer von beiden unterzeichneten 
Berechtigungsbescheinigung erklärt haben. Die Person hat in der Ausbildung die 
Berechtigungsbescheinigung mit sich zu führen.“ 
 
Wichtige Hinweise zur o.g. Person 

- Gesundheitliche Probleme (zB Asthma, Allergien, Herz-Kreislaufprobleme usw),  
- Notfallmedikamente 
- Sonstiges 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 


